

اللہ، رب، رحمان، رحیم، ایمان، دین، تکذیب، عبادت، نصاریٰ، انجیل اور زکوٰۃ۔ یہ تحریر کی نوٹس چار صفحات پر مشتمل ہیں۔

The Titles of Surahs کے عنوان سے انتہائی اختصار مگر شان جامعیت کے ساتھ اسے ساری وضاحت الگ سے کی گئی ہے۔ یہ انداز بیان بہت دلکش ہے یہ لکھی چودہ صفحات پر پہیلی ہوئی ہے۔ Transliteration کے عنوان سے (الفاظ) قرآن مجید، احمد اور مدینہ کی مثالیں دے کر بہت عمدگی سے انگریزی تلفظ کو سمجھایا گیا ہے۔ یہ مضمون دو صفحات پر مشتمل ہے۔ ترجمہ کا انتساب، اسلامی نصابِ چینیہ کے قائلین کے نام کیا گیا ہے۔ جو شاید مترجم کا تقوہ ہے۔ باہم قرآنی تراجم انتساب کے بغیر ہوتے ہیں۔ قرآن مجید کا عربی متن، کنگ فہد ہوئی قرآن پر ننگ کپلیس المدینہ المنورہ سعودی عرب سے ماخوذ ہے۔ مطابقتی معیار بھی خوب ہے۔ ترجمہ کا پہلا مضمون پیشرو زینج کے عنوان سے ولایت سنز (اابور) کے ابو عامر رحمت بیگ مرزا نے لکھا ہے۔ جن کا مترجم نے حسب روایت اپنے مقدمہ میں خصوصی شکر یہ ادا کیا ہے۔ نیز محمد وحید اور داماد ڈاکٹر گلگلی احمد کا بھی شکر یہ ادا کیا ہے۔ ترجمہ کے آخر میں انڈیکس کے زیر عنوان، قرآنی الفاظ کا اشاریہ (باقتدار حروف چینی) بھی موجود ہے۔ جو سات صفحات پر مشتمل ہے۔ ترجمے کے بالکل آخری حصے میں ERRATA یعنی الفاظ نامہ بھی درج ہے جو چار صفحات پر ہے اور لگتا ہے کہ انتہائی دقیقہ نظر سے تیار ہوا ہے۔ گویا باریک بینی کی ایک عمدہ مثال ہے۔

ترجمہ پر سنا اشاعت تو درج نہیں تاہم مترجم پر وفیر محمد طیبین نے اپنے مقدمے میں جو تاریخ درج کی ہے، وہ یکم رمضان المبارک ۱۴۲۲ھ بمطابق ۱۷ نومبر ۲۰۰۱ء ہے۔ ترجمہ 1172 صفحات پر مشتمل ہے۔ ترجمہ کی زبان یعنی الفاظ کے انتخاب پر کلام کرنا ذرا مشکل ہے بلکہ یہ کام تقابلی مطالعہ کے بغیر ممکن بھی نہیں اور خاصا وقت طلب کام ہے۔

مترجم نے چونکہ مولانا امین احسن اصلاحی کے نظم قرآن کو پیش نظر رکھا ہے اور انہی کے اسلوب نظم کو اپنے ترجمے میں اختیار کیا ہے۔ اس لئے بظاہر معنوی پہلو سے یہ عمدہ اور اعلیٰ معیار کا حامل قرار دیا جاسکتا ہے، بہر حال ترجمے کے محاسن و معائب کو جاننے کیلئے دیگر تراجم کے ساتھ اس کا تقابلی مطالعہ ضروری ہے۔ اس کے بغیر کچھ کہیں اگر تعریف میں ہوتی عقیدت اور خلاف میں ہو تو تحقیق کے سوا کچھ نہیں۔

(مدیر اعلیٰ)

## دعوت فکر و نظر

# محسنین اہل کتاب سے مسلم عورتوں کا نکاح

ڈاکٹر حافظ محمد کلیل اویج

استاذ الفقہ و التفسیر

شعبہ علوم اسلامیہ، جامعہ کراچی

فلس مسئلہ کی تفہیم کے لئے اس تمہید کا سمجھنا بہت ضروری ہے کہ قرآن نے اہل کتاب اور مشرکین دونوں پر کفر کا اطلاق کیا ہے۔

ما یود الدین کھرو و امن اهل الکتاب و المشرکین ان ینزل علیکم من غیر من ربکم (البقرہ ۱۰۵)

ترجمہ اہل کتاب اور مشرکین میں سے وہ لوگ جنہوں نے کفر اختیار کر لیا انہیں یہ پسند نہیں کہ تمہارے پروردگار کی طرف سے تم پر کوئی خیر اترے۔

مگر معاشرت کے پہلو سے اہل کتاب اور مشرکین میں نمایاں فرق بھی کیا ہے۔ یاد رہے کہ پورے قرآن مجید میں مشرکین سے مراد سوائے مشرکین مکہ کے کوئی اور نہیں ہے۔ اس کا مطلب بالکل صاف ہے کہ قرآن کا وہ مشرک اب روئے زمین پر کہیں موجود ہی نہیں، جس کے بارے میں درج ذیل احکام اترے تھے۔ مثلاً:

انما المشرکون نجس فلا یقرؤوا المسجد الحرام بعد عامہم ہذا۔ (آئوہ ۲۸)

ترجمہ اے ایمان والو! مشرکین تو سراپا نجاست ہیں۔ سو اس سال کے بعد مسجد حرام کے قریب نہ آنے پائیں۔

ماکان للنسی واللذین امنوا ان ینسفروا للمشرکین۔ (آئوہ ۱۱۳)

ترجمہ نبی اور ایمان والوں کی شان کے لائق نہیں کہ وہ مشرکین کے لئے دعائے مغفرت کریں۔

آپ نے دیکھا کہ مذکورہ بالا دونوں احکام میں اہل کتاب کو شامل نہیں کیا گیا۔ اسی طرح

کتاب کے تعلق سے درج ذیل آیات بھی دیکھئے۔

وَلَا تَسْكُحُوا الْمُشْرِكِينَ حَتَّىٰ يَؤْمِنُوا وَلَا مَلَؤُمةً مِّنْهُ خَیْرٌ مِّنْ مُّشْرِكَةٍ وَلَوْ أَعْرَبْتُمْ ۚ وَلَا

تَسْكُحُوا الْمُشْرِكِينَ حَتَّىٰ يَؤْمِنُوا وَلَعَدَدُ مُؤْمِنٍ خَیْرٌ مِّنْ مُّشْرِكٍ وَلَوْ أَعْرَبْتُمْ ۚ

(البقرہ۔ ۲۲۱)

ترجمہ اور تم مشرک مورثوں کے ساتھ نکاح مت کرو، جب تک وہ مسلمان نہ ہو جائیں اور بے شک مسلمان بائوٹی (آزاد) مشرک عورت سے بہتر ہے، خواہ وہ تمہیں اچھی لگے اور (مسلمان مورثوں کا) مشرک مردوں سے بھی نکاح مت کرو۔ جب تک وہ مسلمان نہ ہو جائیں اور یقیناً مشرک مرد سے مؤمن غلام بہتر ہے۔ خواہ وہ تمہیں اچھا ہی لگے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا جَاءَكُمُ الْمُؤْمِنَاتُ مِهْجَرَاتٍ فَامْتَحِنُوهُنَّ ۚ إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ بِمَا يَصْنَعْنَ ۚ فَلَنْ

عَلِمْتُمُوهُنَّ مُؤْمِنَاتٍ فَلَا تَرْجِعُوهُنَّ إِلَى الْكُفْرَانِ لَآ هُنَّ حِلٌّ لَّهُمْ وَلَا هُمْ يَحِلُّونَ

لَهُنَّ ۚ (ممتحنہ۔ ۱۰)

ترجمہ اے ایمان والو! جب تمہارے پاس مسلمان عورتیں ہجرت کر کے آئیں تو ان کا امتحان کر لیا کرو۔ اللہ ان کے ایمان سے خوب واقف ہے۔ پس ان کا مؤمن ہونا ثابت ہو جائے تو انہیں کافروں کی طرف واپس مت کرو۔ نہ وہ عورتیں ان کے لئے (یعنی مشرکوں کے لئے) حلال ہیں اور نہ وہ (مشرک مرد) ان کے لئے حلال ہیں۔

وَلَا تَسْكُحُوا بَعْضَ الْكُفْرَانِ (ممتحنہ۔ ۱۰)

ترجمہ اور تم بھی کافر (یعنی مشرک) مورثوں کو اپنے عقیدت نکاح میں نہ روکے رکھو۔

یہاں کافر مورثوں سے مراد مختلف طور پر مشرک عورتیں ہیں نہ کہ اہل کتاب عورتیں بالکل اسی طرح جس طرح اہل الکفر سے مراد مشرکین مکہ ہیں۔ واضح ہو کہ اس آیت کے نازل ہونے کے بعد ہی سیدنا فاروق اعظم نے اپنی دو مشرک بیویوں کو طلاق دے دی تھی، جو مکہ میں مقیم تھیں۔ ۱

پورے قرآن مجید میں مشرکوں کا لفظ (یعنی حالت رقی میں) چھ مرتبہ اور مشرکین کا لفظ (یعنی حالت نسک و حرامی میں) چھ مرتبہ آیا ہے اور تمام جگہوں پر اس سے مراد مشرکین مکہ کو لیا گیا ہے۔ سوائے امین اسمن اصلائی کے بتول "یہ امر ملحوظ ہے کہ مشرکین اور مشرکات کا لفظ قرآن میں خاص عرب کے مشرکین اور مشرکات کے لئے بطور لقب یا علم کے استعمال ہوا ہے۔ دوسری قومیں جن میں مشرک پایا جاتا

ہے۔ خواہ وہ اہل کتاب میں سے ہوں یا مشابہ اہل کتاب میں سے وہ براہ راست اس لفظ کے تحت نہیں ہیں۔ ۲

پھر انہی مشرکین کو کبھی نہیں قرار دے کر مسجد حرام کے قریب آنے سے روکا گیا اور انہی سے (یعنی ہاں لفظ انہی سے) مسلمانوں کا نکاح ممنوع قرار دیا گیا۔ جبکہ دوسری طرف قرآن مجید نے اہل کتاب اور اللہین اولو الکفب کی اصطلاحیں استعمال کی ہیں۔ پورے قرآن مجید میں اہل کتاب کے الفاظ اکتیس مرتبہ اور اولو الکفب کی اصطلاح سولہ مرتبہ استعمال ہوئی ہے۔ اور ان پر وہ الفاظ یا اصطلاحات سے مراد وہ لوگ ہیں، جو کسی الہامی کتاب پر مجتمع ہوں۔ چونکہ کتاب کا لفظ بعض مقامات پر جس طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام کی وحی کے لئے استعمال ہوا ہے۔ اسی طرح حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وحی کے لئے بھی استعمال ہوا ہے اور بعض اوقات کل النساء کو ام علیہم السلام کی وحیوں پر بھی اس کا اطلاق ہوا ہے تو اہل کتاب سے مراد جہاں موسیٰ علیہ السلام کے ماننے والے ہوئے وہیں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے ماننے والے بھی ہوئے، بلکہ اکثر و بیشتر دونوں ہی مراد لئے گئے ہیں۔ پھر یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ جس طرح لفظ کتاب میں بعض اوقات قومیت کا مفہوم شامل ہوتا ہے۔ حج اسی طرح لفظ اہل کتاب میں بھی قومیت مراد ہو سکتی ہے۔ مطلب یہ کہ بعض اوقات اہل کتاب سے مراد یہود و نصاریٰ کے علاوہ دیگر مذاہب کے لوگ بھی ہو سکتے ہیں۔ جیسا کہ ان آیات کی تفسیر میں کہا گیا ہے۔

وَلَقَدْ وَصَلْنَا لَهُمْ الْقَوْلَ لَعَلَّهُمْ يَتَذَكَّرُونَ ۚ الَّذِينَ اتَّيْنَهُمُ الْكُتُبَ مِنْ قَبْلِهِ هُمْ بِهِ يُؤْمِنُونَ ۚ

(قصص۔ ۵۱-۵۲)

ترجمہ اور ہم ان کا تار (اپنا) کلام ان کوں کے لئے بھیجتے رہے تاکہ وہ نصیحت حاصل کریں۔ جن کو ہم نے اس سے پہلے کتابیں دیں، وہ اس (قرآن) پر بھی ایمان رکھتے ہیں۔

اول الذکر آیت کے ضمن میں مولانا عبدالمجید دریا آبادی فرماتے ہیں "اور ایک معنی یہ بھی ہو سکتے ہیں کہ ہمارا سلسلہ وحی پر شروع سے چلا آ رہا ہے۔ ایک کے بعد دوسرا یہی آ رہا ہے" اس لئے اتینہم الکفب من قبلہ کی تفسیر میں دو تمام افراد داخل ہیں، جو کسی بھی مذہب سے اسلام میں آئے یا آئیں گے۔ چنانچہ ہر وہ مذہب، جو الہامی ہونے کا دعویٰ کرے۔ وہ اس آیت میں داخل ہے۔ واضح رہے کہ اتینہم الکفب میں کتاب مصدری معنی میں استعمال ہوا ہے، جو واحد متنیہ اور جمع سب پر بولا جاتا ہے۔ دیگر آیات کریمہ میں بھی ایسی نظیریں موجود ہیں۔ حج بنظر غائر دیکھئے سے پتہ چلتا ہے کہ دنیا کی بیشتر اقوام کو تحقیق کے بعد اہل کتاب قرار دیا جاسکتا ہے۔ کیونکہ قرآن مجید میں ہے۔

ولکل قوم ہاد (رعد۔۷) ترجمہ اور ہر قوم کے لئے ایک حادی ہوا ہے۔

وان من امة الا خلا فیہا نذیر (فاطر۔۲۳) ترجمہ اور ہر امت میں ایک ڈرانے والا گزارا ہے۔  
وما ارسلنا من رسول الا یبلسان قومہ (ابراہیم۔۴)

ترجمہ اور ہم نے ہر قوم میں اس زبان کا بولنے والا رسول بھیجا ہے۔ (مزید دیکھئے: الملک۔۹۲۶)  
پس حادی، نذیر، اور رسول کی تعلیمات بجز ان کتاب کے ہوئیں اور ان احکام کے ماننے والے یقیناً اہل کتاب ہوئے۔ یہ اہل کتاب کا عمومی معنی ہے، گویا خصوصی معنی میں یہ وہ نصاریٰ کو مراد لیا جاتا ہے۔ کیونکہ زمانہ نزول قرآن میں رسول ﷺ کا واسطہ انہی لوگوں سے پڑا تھا۔  
بہر حال اہل کتاب کے تعلق سے ہمیں نرمی اور سہولت کے احکام دینے گئے ہیں، یہ خلاف مشرکین مکہ کے مٹاؤ عقیدہ تو مید کی بنیاد پر اہل کتاب کو توحید کی دعوت دی گئی۔

قل یا اهل الکتاب تعالوا الی کلمۃ سوا آءیننا و بینکم (ال عمران۔۶۴)

ترجمہ آپ فرمائیے اے اہل کتاب تم اس حقیقت کی طرف آ جاؤ، جو تمہارے اور ہمارے درمیان مشترک ہے۔

اہل کتاب سے مباحث میں بہترین اسلوب اختیار کرنے کا حکم دیا گیا۔

ولا تجادلوا اهل الکتاب الا بالنی ہی احسن (احکابوت۔۳۶)

ترجمہ اور تم اہل کتاب سے لڑائی جھگڑے کے انداز میں بحث مباحث مت کیا کرو، مگر ایسے طریقے سے، جو بہترین ہو۔

اہل کتاب کا طعام مسلمانوں کیلئے اور مسلمانوں کا طعام اہل کتاب کے لئے حلال کیا گیا۔

و طعام الذین اوتوا الکتاب حل لکم و طعامکم حل لہم (المائدہ۔۵)

ترجمہ: وہ لوگ جنہیں کتاب دی گئی ان کا ذبیحہ تمہارے لئے اور تمہارا ذبیحہ ان کے لئے

(حلال کر دیا گیا)

اہل کتاب کی محسنات سے مسلمان مردوں کا نکاح بھی مباح حلال کیا گیا۔

والمحصنات من الذین اوتوا الکتاب (المائدہ۔۵)

ترجمہ اور اہل کتاب کی پاک و امن عورتیں (تمہارے لئے حلال کر دی گئیں)

اوپر آپ نے ملاحظہ کیا کہ مشرکوں کا مسلمانوں سے نکاح کسی بھی صورت جائز نہیں تھا۔

(البقرہ۔۲۲۱۔الممتحنہ۔۱۰) جبکہ یہاں اہل کتاب سے نکاح جائز قرار دیا جا رہا ہے۔ زیر نظر مضمون کے

مرکزی خیال کے حوالے سے میری معروضات یہ ہیں کہ مشرک اور مشرکہ دونوں سے مسلمانوں کا نکاح نہ ہونا دراصل دو طرفہ احکام کی منافی صورت ہے۔ جبکہ کسی کتاب سے مسلمان کا نکاح ہونا بظاہر یکطرفہ حکم کی مثبت صورت ہے۔ سوال یہ ہے کہ جس طرح کوئی مسلمان اہل کتاب عورت سے ازدواجی قرآن نکاح کر سکتا ہے تو کیا کوئی مسلمان عورت بھی کسی کتابی سے نکاح کر سکتی ہے؟

قرآن مجید نے اس سوال کا جواب بظاہر سکوت کی صورت میں دے دیا ہے۔ گویا قرآن کے کلام نے اس مسئلہ کو مجتہد قید کر دیا ہے۔ جو مثبت اور منفی ہر دو طرح سے قابل فہم اور لائق شمول ہو سکتا ہے۔ یعنی ضروریات زمانہ کے اقتضاء سے کوئی بھی صورت اختیار کی جا سکتی ہے۔ بہر حال ہمیں اس سکوت کا اہتمام اپنا پہلو زیادہ قرین صواب لگانا ہے۔ کیونکہ مثبت معنی کے متحدہ قرآن خود قرآن کریم کے اندر موجود تھا۔

پہلا فقرہ: سورہ بقرہ کی آیت نمبر ۲۲۱ میں اللہ تعالیٰ نے جہاں مسلم مرد کا مشرک عورت سے نکاح منع کیا ہے۔ وہیں کلمہ لفظوں میں مشرک مرد سے مسلم عورت کا نکاح بھی منع کیا۔ جبکہ اہل کتاب سے نکاح کے باب میں اللہ تعالیٰ نے اہل کتاب عورتوں سے مسلمان مردوں کا نکاح جائز فرمایا تو مسلمان عورتوں کا نکاح ان کے مردوں سے ناجائز نہیں ٹھہرایا۔ ہمارے نزدیک مسلمان عورت کا نکاح اہل کتاب مرد سے ناجائز ہونا تو ضرور اس مقام پر اس کی صراحت کر دی جاتی، جیسا کہ مشرک مردوں کے معاملے میں کی گئی۔ (البقرہ۔۲۲۱) مگر آپ نے دیکھا کہ پروردگار عالم نے ایسا نہیں کیا۔ اس طرح کی نظیر سورہ ممتحنہ میں بھی ملتی ہے۔ ملاحظہ ہو: لاھن هل لہم ولا ہم یحلون لہن ط

ترجمہ یعنی نہ تو مومن عورتیں مشرک مردوں کے لئے حلال ہیں اور نہ مشرک مرد مومن عورتوں کے لئے

حلال ہیں۔

اس فقرہ سے نقل قرآنی الفاظ یہ ہیں۔

یا ایھا الذین امنوا اذا جاءکم المؤمنت مهاجرت فامتحنوهن فالله اعلم بما ینھن فان

علمتموهن مومنت فلا ترجعن الی الکفار (ممتحنہ۔۱۰)

ترجمہ اے ایمان والو! جب تمہارے پاس مومن عورتیں ہجرت کر کے آئیں تو انہیں اچھی طرح جانچ لیا کرو، اللہ ان کے اعجاز (کی حقیقت) سے خوب آگاہ ہے، پھر اگر تمہیں ان کے مومن ہونے کا یقین ہو جائے تو انہیں کافروں کی طرف واپس نہ بھیجو۔

کیونکہ ایمان کے ساتھ وہ مشرکوں کے لئے حلال نہیں رہیں، اور اسی طرح کوئی مشرک مردان کے لئے حلال نہیں رہا۔ اس آیت میں کفار کا لفظ "مشرک کافروں" کے لئے استعمال ہوا ہے نہ کہ "اہل کتاب کافروں" کیلئے اور "بجاء" اور "طریقہ" کے معنی میں اس کی صورت کو بہت واضح اور قریب القوم کر دیا ہے۔ دوسری بات یہ کہ یہ علم دو دروسات میں (یعنی حلالیت کے مشرکوں کیلئے مخصوص تھا۔ یہ وہ مخصوص ہے جو مہول پیغمبر نہیں ہو سکا۔

بہر حال مختصر کے ساتھ اس آیت میں (بقراءۃ) کی طرح (دو طرفہ نوعیت کا مفتی علم موجود ہے۔ گویا اللہ تعالیٰ کے کلام میں مشرکوں سے عدم نکاح کے باب میں کوئی ایسا ممانعت اور انفاق موجود نہیں ہے بلکہ پوری صراحت کی ساتھ فکر و مسئلہ کو بیان کر دیا گیا ہے۔ یعنی مشرکوں سے نکاح کی دو طرفہ حرمت، جو کہ مخصوص ہے۔ جبکہ دوسری طرف ہم دیکھتے ہیں کہ اہل کتاب سے نکاح کی یک طرفہ صحت کو انتہائی قطعیت کے ساتھ بیان کیا گیا ہے۔ جبکہ دوسری طرف کی ممانعت کا کوئی تذکرہ بھی نہیں ہے۔

دوسرا قرینہ: طعام اور نکاح کی صحت سے قبل قرآن مجید نے ایک اصول بیان کر دیا ہے۔

اليوم احل لكم الطيبات (المائدہ ۵) ترجمہ: آج کے دن تم پر ہر قسم کے طیبات کو حلال کیا جاتا ہے۔ اس سے ایک تو یہ پتہ چلا کہ عام حالات میں کسی شے کے حلال ہونے کے لئے اس کا طیب ہونا بھی لازم ہے۔ خصوصاً یا انتہائی حالات کی بات دوسری ہے کہ جس سے خنزیر، مردار، خون اور غیر اللہ کے نام کے ذبح کا اکل و شرب بھی جائز قرار پاتا ہے۔ آیت مانگن میں بھی حلال و طیب کو باہم الفاظ بیان کیا گیا ہے۔

يا ايها الذين آمنوا اكلوا مما رزقناكم مما حلالا و طيبا (المائدہ ۳)

ترجمہ یہ آپ سے جو چھتے ہیں کہ ان کیلئے کیا کچھ حلال ہے، آپ فرما دیجئے تمہارے لئے طیبات کو حلال کر دیا گیا ہے۔

طیب بات کے اصولی موقف کے بعد ہی اگلی آیت میں اہل کتاب کے تعلق سے طعام و نکاح کی صحت کو بیان کیا گیا ہے۔ طعام یا ہم کی صحت و طرف اور نکاح کی صحت لفظاً ایک طرف نوعیت کی ہے۔ مگر ایک طرف نوعیت کی صحت قرآن مجید کے اصول ایجاز اور اسلوب حذف کے مطابق ہے، جو اصلاً دو طرفہ نوعیت پر ہی مشتمل ہے۔ اس کا استدلالی پہلو اليوم احل لكم الطيبات کے اندر مضمر ہے کہ جس میں تمام طیبات کے لئے اصلاً حلال ہونے کا اعلان پہلے ہی کر دیا گیا ہے۔ اور اس اعلان کے مطابق اہل کتاب کی

محکمات، اپنے صحن کی وجہ سے، چونکہ طیبات میں شمار ہوئی ہیں اس لئے ان سے نکاح جائز قرار پایا ہے۔ تو اگر یہ خصوصیت، اہل کتاب کے صحن میں پائی جائے تو انہیں "طیبین" کے زمرہ سے کیسے نکالا جاسکتا ہے؟ ہمارے نزدیک اہل کتاب مرد اگر "طیب" ثابت ہوتے ہیں تو ان کے حق میں صحت نکاح کا حکم انتہائی طور پر آپ سے آپ منظور ہوگا۔ اور اہل کتاب کی محکمات کی طرح ان کے صحن میں سے نکاح بھی جائز قرار پائے گا۔

سورہ بقرہ کی درج ذیل آیات پر اگر توجہ ہے تو طیبات کا مفہوم ہاں طور زیادہ واضح ہوگا کہ اس کا معنی فقط اشیائے طعام سے نہیں کیا جاتا بلکہ پاکیزہ عورتوں سے بھی کیا جاتا ہے۔

الضعيف للضعيف والعيون للعيون والطيبت للطيبت

(نور۔ ۲۶)

ترجمہ: غیر پارہ سار تمہیں غیر پارہ ساروں کیلئے ہیں اور غیر پارہ سار غیر پارہ ساروں کیلئے ہیں۔ (اسی طرح) پاکیزہ عورتیں پاکیزہ مردوں کیلئے ہیں اور پاکیزہ مرد پاکیزہ عورتوں کیلئے ہیں۔

یہی اليوم احل لكم الطيبات نے صورت مسئلہ کو واضح کر دیا ہے۔ یعنی جب طیبات سے نکاح حلال ہوا تو طیبین سے کیسے حرام ہو سکتا ہے؟ جیسا کہ پہلے مذکور ہوا کہ جس دلیل سے محکمات، طیبات میں داخل ہیں۔ اسی دلیل سے صحن میں بھی اسی حکم میں شامل ہیں۔

یہ قرینہ بالفاظ دیگر اس طرح بھی بیان کیا جاسکتا ہے کہ جب ایک ہی آیت (المائدہ ۵) کے فقرہ اولین میں مسلمانوں اور کتابیوں کے طعام میں برابری اور مساوات کا اصول قائم کر دیا گیا تو حذف و ایجاز کے قرآنی اصول پر فقرہ "والله" میں اہل کتاب سے نکاح کا مفہوم بھی خود بخود دو طرفہ ہو گیا۔ اور اسی میں قرآن کی شانِ جاہلیت کا اظہار ہے کہ وہ بات کو بلا وجہ طول نہیں دیتا۔

تیسرا قرینہ: والمحصنت من الدين اولوا الكسب سے پہلے والمحصنت من العو منت آیا ہے۔ چونکہ آیت میں فقط عورتوں سے نکاح کا بیان ہے۔ مومنین سے نکاح کا بیان نہیں ہے۔ اسی اصول پر اہل کتاب کی محکمات سے نکاح کا بیان ہے۔ ان کے صحن میں سے نکاح کا بیان نہیں ہے۔ مگر جس طرح صورت اول و طرفہ نکاح کی متقاضی ہوتی ہے۔ ظاہر ہے کہ صورت ثانی بھی اسی طرح و طرفہ نکاح کی متقاضی ہوگی۔

چوتھا قرینہ: قرآن مجید میں باہم نکاح کا قائل مرد کو قرار دیا گیا ہے (بیتہ مقعدۃ النکاح۔ البقرہ



### الہامی کتب اور قرآن مجید۔ ایک تقابلی جائزہ

19 جولائی 2007ء بروز جمعرات

بائبر ایجوکیشن ریسرچ اینڈ کنسلٹنٹس (کراچی) کے منیجر ہال میں لڑپنی ڈائریکٹر نظام حیدر خان کی دعوت پر سربراہ مجلس الشیر ذاکر محمد کریم علی اورج نے بر عنوان "الہامی کتب اور قرآن مجید۔ ایک تقابلی جائزہ" ایک منگج رویہ۔ بحیثیت مجموعی تقریباً ستر طلباء اور سامعین نے شرکت کی۔ منگج کے اختتام پر سوال و جواب کی نشست بھی ہوئی۔ انہوں نے اپنے منگج میں کہا کہ اس عنوان کے تحت دراصل تقابلیہ مقصود ہے کہ کوئی دور بھی انسانیت میں ایسا نہیں گذرا۔ جو حیات و نبوت سے خالی رہا ہو۔ ہدایت کا سلسلہ حضرت آدم سے شروع ہوا۔ اور جناب محمد رسول اللہ ﷺ پر ختم ہوا۔ حیات ربانی میں تدریج و ارتقاء کا لحاظ رکھا گیا۔ اور تقابلی دراصل اسی تدریج و ارتقاء کے مابین ہے۔ در قرآن کریم اور دیگر الہامی کتب میں تقابلی کس طرح ممکن ہے؟ دونوں کام الٹی ہیں۔ ذاکر صاحب نے تقابلی دیکر سمجھایا کہ جس طرح کسی نوزائیدہ بچے کی قدائی بلہاسی اور تعلیمی دیکھنی ضروریات۔ جو ان آدمی کی ضروریات سے بالکل مختلف ہوتی ہیں اور ان دونوں کی ضروریات اپنی اپنی بلکہ انتہائی ضروری لازمی اور اہم ہوتی ہیں۔ گزشتہ تعلیمات اور تعلیمات اور تعلیمات میں یکساں فرق نظر آتا ہے۔ دوسرے یہ کہ انبیائے سابقین کی امتیں صد و دو زبان و مکان میں ملتی ہوتی تھیں۔ اس لئے انہیں وہی ہی ہدایت فراہم کی گئیں اور ہمارے پیغمبر کی نبوت چونکہ عالمگیر اور آفاقی بنائی گئی ہے۔ اس لئے آپ کی تعلیمات میں عالمگیریت اور آفاقیت کو ملحوظ رکھا گیا ہے۔ تیسرے یہ کہ انبیائے سابقین کی تعلیمات خلاصہ کے طور پر خود قرآن کریم کے اندر جمع کر دی گئی ہیں۔ اسی لئے قرآن کریم کا ایک نام ممکن بھی آیا ہے۔ وہ یہ ہے صفا علیہ۔ (المائدہ: ۲۸) یعنی گزشتہ احکام و قوانین کا گہبان۔ چونکہ یہ کہ جہاں تک بائبل مقدس کا تعلق ہے وہ اور بائبل (Original) فارم میں ۱۱ بات نہیں ہے یعنی اس میں جن جن چیزیں اور کتابوں کو جمع کیا گیا ہے وہ اپنی اور بعض زبانوں میں نہیں ہیں اور نہ ہی وہ زبانیں اب تکس بولی جاتی ہیں۔ پھر یہاں بائبل اور قرآن کا تقابلی کیسے ممکن ہے؟ اس لئے آپ "تقابلی جائزہ" سے تاریخی جائزہ کا مفہوم اخذ کیجئے۔ تقریباً دو پڑھ گھنٹہ اس موضوع پر گفتگو رہی۔ جسے دیکر راضی کیا گیا ہے۔

(رپورٹ: شاہ کریم حسین خان)

### علماء کا طرز استدلال

پروفیسر ذاکر محمد کریم علی

ریکٹر انٹرنیشنل اسلامک یونیورسٹی، اسلام آباد

طریق استدلال ہر معاملہ میں اہم ہے۔ لیکن دین کے معاملات میں اس کی اہمیت میں اضافہ ہو جاتا ہے۔ جس کا تعلق انسان کی زندگی سے راست ہو۔ زندگی سے میری مراد اس کی انفرادی اور اجتماعی دونوں قسم کی زندگی ہے۔ یہ اہمیت اس وجہ سے ہوتی ہے کہ دین کی بنیادوں پر جب عملی زندگی کی عمارت تعمیر کی جاتی ہے تو اس سے انسان کے عام اعمال راست طور پر متاثر ہوتے ہیں اور ان طرح دین کی ہر شے اور تعمیر ایک ایسی مسئلہ سے آگے بڑھ کر ایک اجتماعی مسئلہ بن جاتی ہے۔

فلسفہ میں طریق استدلال کا اختلاف مختلف نظریوں کو جنم دیتا ہے اختلاف مختلف فلسفیانہ رویوں کی شکل میں ظاہر ہوتا ہے لیکن مختلف نظریات رکھنے والے بھی ایک مشترک عملی زندگی کے برابر کے شریک ہو سکتے ہیں۔ اس طرح کہ ان میں ہر ایک اجتماعی اعمال کا ایک ہی معیار حلیم کرتا ہو۔ وہ مذاہب جو انسان کی ذاتی زندگی سے تعلق رکھتے ہیں وہ بھی اختلاف کو صرف ذاتی سطح تک محدود کر سکتے ہیں۔ اور عمل کی دنیا میں ایک مشترک معیار کو اپنا رہنما تسلیم کر سکتے ہیں۔ البتہ مذاہب کی ابتدائی صورتوں میں جہاں مذاہب کسی قبیلہ کی زندگی کا ایک اہم جز ہوتا تھا یہ ممکن نہ تھا۔ اس طرح اسلام کے لئے بھی یہ ممکن نہیں ہے اس لئے کہ روزمرہ کی عملی زندگی کا معیار بھی یہ مذاہب فراہم کرتا ہے۔ دوسرے الفاظ میں اسلام زندگی کا انفرادی اور ذاتی مسئلہ نہیں ہے کہ اس میں اختلاف تعمیر ذاتی سطح تک محدود ہے، یہاں تو ہر تعمیر کا جزئی اختلاف بھی زندگی کے کسی نہ کسی منظر پر اثر انداز ہوتا ہے۔ غالباً یہی وجہ ہے کہ گرامر اسلامی میں علماء کا اپنے موقف پر تشدد سے اصرار اور دوسرے موقف کا شدت سے انکار پایا جاتا ہے جو اکثر مواقع پر ایک دوسرے

کی تکفیر پر غم ہوتا ہے۔ تکفیر کا یہ عمل ایمان و عمل کے اس درونی رشتہ کو ظاہر کرتا ہے جو اسلامی میں پایا جاتا ہے۔ اگر اس سیاق میں مختلف انبیاء علماء کی شدت اور اسرار کو دیکھا جائے تو شاید ان کے اپنے موقف پر اسرار کی بجا آسانی سے سمجھ آسکے گی۔

خاکسار یہ بات یہاں اس خیال سے نہیں کہہ رہا ہے کہ میں تکفیر کے اس عمل کا جواز پیش کرنا چاہتا ہوں۔ میری دانت میں تکفیر کا یہ عمل اکٹھا موانع پر تخریب و تعمیر کے معاملے میں لحاظ منطبق کے اطلاق کی وجہ سے پیدا ہوتا ہے۔ یا کسی ایک طریق استدلال سے عمومی استعمال سے۔

استدلال کی طرح کا ہو سکتا ہے۔ لیکن جو طریق استدلال خاص طور پر مسائل کے استنباط میں مسلمانوں کے یہاں رائج اور مقبول رہا ہے وہ قیاسی و استخراجی تھا۔ اس سے نئی وجوہات ہیں۔ پہلی اور بنیادی وجہ ہے کہ اسلام سمیعہ طور پر اس استنباط کے سے جو بنیادی قضیے فراہم کرتا ہے جو حیثیت جمہوری استدلال میں "کبریٰ" کے مقام پر رکھے جاسکتے ہیں۔ بعض اوقات یہ قضایا راست طور پر احکامات کی صورت میں ہوتے ہیں اس لیے یہ خود ہی بنیاد ہوتے ہیں اور خود ہی نتیجہ اور ان کا یہ خاص منطقی نقل میں سامان ان کے وجود کو منطقی طور پر ثابت کرنے کے لئے ہو سکتا ہے۔

اس قبیل میں وہ تمام احکام ہیں جو حکومات کہلاتے ہیں۔ الہت بعض اوقات، کسی حکم حکم سے ایک جزئی حکم کے استخراج کی ضرورت پیش آتی ہے۔ یا یہ حکم حکم کسی نئی آنے والی صورت پر منطبق کرنا ہوتا ہے۔ اس اطلاق کا طریقہ کار بالعموم قیاسی رہا ہے، یعنی یہ کہ حکم اولیٰ کو کبریٰ اور صورت حال کو صغریٰ بنا کر ایک نتیجہ نکال لیا جاتا ہے اور نتیجہ کی دینی حیثیت اس حکم کی ہی گروانی جاتی ہے جو اس استدلال میں کبریٰ کی جگہ استعمال ہوا تھا۔ دلیل اس کی یہ ہے کہ چونکہ نتیجہ فی الاصل کبریٰ میں مضمر تھا، اور استدلال نے صرف اس کو آشکارا کیا ہے، اس لیے اس کی بھی وہی دینی حیثیت ہوگی جو کبریٰ کی تھی۔

اصولی طور پر اس طریق فکر سے انکار ممکن نہیں ہے۔ استخراجی طریقہ فکر کا اصلی میدان علوم قطعیہ ہیں، مثلاً ریاضیات، یا موجودہ طبیعیات۔ ایک مرتبہ اگر کسی علم کے کلیات واضح ہو جائیں تو استخراج کا کام ان کلیات جزئیات پر منطبق کرنا ہوتا ہے اس سے زیادہ نہیں۔

لیکن سارا مسئلہ یہ ہے کہ علوم قطعیہ جو اس طریق استدلال کا دائرہ کار ہیں، زندگی اور اس کے مسائل سے اس طور پر منسلک نہیں ہیں کہ ان سے انسانی اعمال کے لئے احکامات مستخرج ہو سکیں۔ (اگرچہ میں زندگی سے ان کے رابطہ کا منکر نہیں جو باوا-طے ہے، باوا-طے نہیں)۔ معاشرتی علوم اور تاریخ کے کتنے مسائل ایسے ہیں، جہاں کبریٰ کی صداقت کو از سر نو جانچنا پڑتا ہے اور اس کے صحیح معنی متعین کرنا پڑتے ہیں

صغریٰ کے بارے میں قیاس کو متحقق کیا جاتا ہے جو کافی مشکل امر ہے۔ تب کہیں جا کر نتیجہ تک ہات پختی ہے۔ اس کے باوجود صغریٰ اور کبریٰ کے معنوں میں اور ان کے اطلاق پر اس کے بعد بھی بحث اور نظر ثانی ممکن ہو سکتی ہے۔ طریق استدلال کے استخراجی طریقہ کی جو مسلمانوں نے احکام کے استنباط میں اختیار کیا بنیاد، قانون تائیسر ہے۔ یہ قانون ان حقائق کو جن پر حکم لگایا جا رہا ہے۔ ایسے خانوں میں ہائٹ دیتا ہے کہ بیک وقت ان پر متضاد (متکلف) احکام صادر نہیں آسکتے۔ قانون تاقص دوسرے دو قوانین، یعنی قانون عینیت، اور قانون اشتہائے اوسط سے مل کر حقائق کو ایسے مقولات میں تقسیم کر دیتے ہیں جو کلی، جزئی، متضاد یا ہم معنی ہوتے ہیں اور اسی قضیاتی طریق کار کے سہارے منطبق اپنا سطرے کرتی ہے۔

اب یہ قوانین حقیقت کے بنیادی قانون بن جاتے ہیں۔ لیکن وہ حقیقت جس کا سامنا ہم واقعاتی طور پر کرتے ہیں یا جن حقائق کا مشاہدہ ہم وجدانی طور پر کرتے ہیں ان پر اگر اس قسم کے قانون کو لاگو کریں تو ہم ایک طرف منطقی تضادات کا شکار ہوتے ہیں۔ دوسری طرف، مقررہ حقائق اس قانون تضاد والی الرغم کام کرتے نظر آتے ہیں۔ اول الذکر کی تفصیل کانت کی اس تنقید میں مل جائے گی جو اس نے ان مقولات کو حقیقت پر منطبق کرنے کی کوشش میں پیدا شدہ "ضد اصولیات" کی تفصیل میں بیان کی ہے۔ اور جہاں اللہ کی حقیقت اس وجدان کی موجودگی سے ملے گی جو ایک سوئی کو حقیقت کی معرفت میں حاصل ہوتا ہے اور جو "ہے" اور "نہیں ہے" کے مقولات میں نہیں سما سکتی۔ اس کے معنی یہ نہیں ہیں کہ طریقہ، استخراج جو ایک بہت موثر اور کارگر طریقہ استدلال ہے اور عام حالات میں کارگر اور کارفرما نہیں رہتا۔ لیکن اولاً یہ حقیقت کا بنیادی اصول نہیں ہے اور ثانیاً یہ حقائق کے صرف ایک حصہ پر یا کسی تضاد کے منقلب ہو سکتا ہے۔ ایک طرف حقیقت اعلیٰ، اس کی پہلے سے باہر ہے اور دوسری طرف مقررہ حقائق پر اس کا طریقہ استدلال کا استعمال کسی آخری اور حتمی نتیجہ تک نہیں پہنچاتا۔ بلکہ اس کا امکان ہے کہ تعبیرات کے فرق کے ساتھ ایک دوسرے کے مماثل یا کبھی کبھی ایک دوسرے کے ضد نتائج ایک ہی بنیادی قضیہ سے نکالے جاسکیں۔

طریقہ استخراج میں ایک دوسرا مسئلہ زبان کا ہے۔ استخراج کی صحت کی خاطر، اہل منطق نے کہا ہے کہ اس میں زبان کا استعمال ابہام پیدا کرتا ہے اس لئے کہ یہ طریق استدلال الفاظ کے ایک اور قطعی معنوں کا متقاضی ہے۔ چونکہ الفاظ ایک معنویت اور قطعیت پر پورے نہیں اترتے اس لیے اس استدلال میں علامتوں (Symbols) کا سہارا لیا جاتا ہے۔ اور اسی لیے یہ طریقہ ان حقائق کے بیان کے لئے زیادہ موثر ہے، جو خود علامتوں کے ذریعہ ادا ہو سکتے ہیں۔

دین کا معاملہ اس سے ذرا مختلف ہے۔ یہ نہ تو ان معنوں میں ایک نظام ہے جس طرح ریاضی کا نظام ہوتا ہے۔ نہ منطق کی کوئی شکل ہے اور نہ اس کا اظہار صرف علامتوں کی شکل میں ہو سکتا ہے یہ تو مقررہ حقائق پر مشتمل ہے ہدایت کا ایک بیان ہے جس میں الفاظ کا استعمال، گزیر بھی ہے اور ان کا ایک رخ بھی ہے۔ اس ہدایت میں الفاظ کی جہت سائنسی، بیانیہ، یا منطقی نہیں ہے بلکہ ہدایتی ہے اگر اس میں مشابہاتی دنیا کا تذکرہ ہے یا حساب کا کوئی اصول بیان ہوا ہے یا تاریخی اور عملی تاریخی واقعات کا بیان ہے تو ان کا منشا کسی سائنس کے اصول کی توضیح کسی ریاضیاتی مسئلہ کا حل یا کسی واقعہ کا کھوج لگانا نہیں ہے۔ بلکہ ان حقائق کو ہدایت کے لئے ایک نشانی اور دلیل کی حیثیت سے پیش کرنا مقصود ہے۔ ان دلائل میں وہی گئی "معلومات" کے اجزاء میں تبدیلی سے دلیل پر کوئی بنیادی اثر مرتب نہیں ہوتا اور "ہدایت" کے منشا پر کوئی حرف نہیں آتا۔

اس کے ساتھ ہی ہدایت کا بیان جن جملوں میں ظاہر ہوتا ہے، ان کی حیثیت تقضایا کی نہیں ہوتی، اور منطقی ضرورتوں کے تحت ان کو تقضایا میں ظاہر کرنے سے ان کا اصل مقصد فوت ہو جاتا ہے۔

زبان کسی طرح فنی ہے اور الفاظ کے معنی تعین کرنے کے کیا اصول ہیں یہ بھی ایک لمبی بحث ہے۔ لیکن یہ دونوں سوال استخراجی منطق کے استعمال کے لیے کافی اہم ہیں۔ یہ ہماری بد قسمتی ہے کہ مسلمان حکماء نے اگرچہ بعض مواقع پر ان مسائل سے بحث کی ہے۔ لیکن حکمیین اور علماء نے زیادہ تر جگہ اسی قانون تقاضی کی یونانی منطق پر کیا اور احکامات کے استنباط میں انہی کے سامنے رکھا ہے۔ اس سے دو خرابیاں پیدا ہوئیں ہیں۔ اولاً منطقی ضروریات کے تحت الفاظ سے ابہام دور کرنے کے لئے ان کو قطعیت، اور ایک معنویت کے سانچے میں ڈھالا گیا جو کچھ حالات میں تو ممکن ہو سکا، لیکن اکثر حالات میں اس نے حقیقت کی شکل مسخ کی۔ چنانچہ اس طرح مستطاب نتائج کے بارے میں شدت کا اصرار کیا گیا اس کے باوجود کہ مذکورہ نتائج دوسرے نتائج کو مستثنیٰ نہیں کرتے۔

پھر اس عمل سے قضیہ صفری کا کردار بری طرح مجروح ہوا اور بہت آسانی سے یہ سمجھ لیا گیا کہ یہ قضیہ بھی مفروض ہو سکتا ہے زندگی سے متعلق قطعی احکام لگانے کے لئے قضیہ صفری کے اثبات میں جتنی تحقیق سمجھ، اور مشاہدہ کی ضرورت تھی اس سے جگت میں قطع نظر کیا گیا۔ اس کی ایک بڑی وجہ یہ بھی ہو سکتی ہے کہ جو لوگ احکامی استنباط کر رہے ہوتے ہیں ان کا علم قضیہ صفری پر تحقیق نہیں ہوتا۔ (ہمارے تعلیمی نظام کی دوئی بڑی حد تک اس کی ذمہ دار ہے)۔

اس گفتگو کا منشا یہ ہے کہ ہمارے علماء نے عام طور پر چاہے وہ کسی مدرسہ فکر سے تعلق رکھتے

ہوں اس طریق استدلال کو استعمال کیا ہے اسلام کی کلی فہم میں اس طریق کی خامیاں رکاوٹ بنتی ہیں۔ مولانا احمد رضا خان صاحب، مولانا رشید احمد گنگوہی، مولانا قاسم نانوتوی اور مولانا اشرف علی تھانوی، سب ایک ہی کشتی میں سوار ہیں۔ اس کے استدلال سے نتائج تو جدا نکل رہے ہیں لیکن طرز استدلال ایک ہی ہے، اور اس طرز سے جدا نتیجوں کی توقع بجا ہے۔ اور ان میں سے کسی ایک کو رد اور دوسرے کو قبول کرنا صفری، وکبری کے ان معنوں پر منحصر ہے جو صاحب استدلال نے اپنے اپنے استدلال کے شروع میں متعین کیے ہیں۔ ایک دوسرے کے خلاف کلمے کے فوٹوں کے بنیادی استدلال میں یہی غامبی رہی ہے۔

فاسکار نے اوپر عرض کیا ہے کہ رسالت کا غلط ہدایت انسانی ہے اور تعلیم بڑا کیہ اور حکمت، سب اسی ہدایت کے ذیل میں آتے ہیں۔ یہ ایک نہایت اہم حقیقت ہے جس کی معرفت ہم پر اب تک نہیں عمل کی ہے۔ انکی بڑی وجہ بھی استخراجی منطق کا وہ اثر ہے جو ہمارے ذہنوں پر قائم ہے۔ اور جس سے ہم باہر نہیں نکل سکے ہیں۔

ہمارے دوئی ماہ اس میں جو منطق، ایسا فوجی (Isagoge) کے نتیجے پڑھائی جاتی رہی ہے وہ مقولات عشرہ اور قانون تقاضی کی منطق ہی ہے اور ہم نے اس کو فکر اور حقیقت کا حرف آخر سمجھ رکھا ہے جس میں کوئی اضافہ یا کمی ممکن نہیں ہے اسی منطقی ضرورت کے تحت ہم نے قرآن مجید کی ہدایت اور رسول کریم ﷺ کی ہر حدیث کو تقضایا کی شکل دی اور توقع رکھی کہ ہر قضیہ کے متعلق "صادق" "کاذب" کا فیصلہ ہماری منطق ہمیں بنا دے گی۔

اس تقضایا کی منطق کا ایک اثر یہ ہوا کہ وہ بیانات جن کا منشا کسی واقعہ کے صدق یا کذب سے متعلق نہ تھا ان کو تقضایا کی شکل میں ڈھال کر ہم صادق یا کاذب کا حکم لگاتے گئے۔ مثلاً یہ مسئلہ کہ زمین ساکن ہے یا سورج کے گرد اپنے مدار پر گردش کر رہی ہے۔ ہمارے علماء کرام میں بعض نے اس مسئلہ کے ذیل میں دونوں غلطیاں کی ہیں۔ اولاً بعض بیانات کے الفاظ کو ایک مخصوص کا عمل جانا ہے۔ اور ثانیاً اس بیان کو ایک واقعاتی اور معلوماتی بیان سمجھا ہے جس کے صدق و کذب کا فیصلہ ہونا ہے۔ یہ دونوں باتیں ہدایت کی اس منطق کے خلاف ہیں جس کو استعمال ہونا چاہیے اور جو ان بیانات کا مراد ہیں۔ یہی حالت اصول تقاضی، یا رحم، ہمارے منہ کی ارتعاشی شکلوں کا ہے، جن کا تذکرہ مولانا احمد رضا خان صاحب کی کتابوں میں ملتا ہے۔

اوپر جو گفتگو ہوئی ہے اس سے ایک خطرہ پیدا ہو سکتا ہے اور وہ یہ ہے کہ اگر مقدمات اولیٰ اور استدلال کی جتنی قسم کی گئی تو اس سے تعبیرات و تفسیرات کا وہ دروازہ کھلے گا جس کا بند ہونا مشکل ہوگا۔

اس لیے کہ زبان کی گنجائشیں لامتناہی ہو سکتی ہیں اور معنی آرائی میں خیال کو ہمیں لگ سکتی ہے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ یہ خطرہ تو موجود رہتا ہے لیکن اس کا انسداد صرف اس صورت میں ممکن ہے کہ زبان کے استعمال کے جو قواعد ہیں ان کو سختی سے برتا جائے اور معاشرہ کے مجموعی رد و قبول کو میار سمجھ کر انتہاؤں پر نکلنے والے معانی کو یا تو رد کر دیا جائے یا محض ایک انتہا پسندانہ خیال تصور کیا جائے۔ ایسا معاشرتی علوم میں ہوتا رہا ہے اور یہی اصول بھی نظریات زندگی کے مسائل کے استنباط میں کامیابی سے برت رہے ہیں۔

## علامہ خازن اور ان کی تفسیر

### لباب التاویل فی معانی التنزیل۔ ایک تعارف

مفتی محمد اسماعیل نورانی

مفتی جامعہ انوار القرآن، گلشن اقبال کراچی

علامہ خازن کا مکمل نام علامہ الدین ابوالحسن علی بن محمد بن ابراہیم خازن ہے۔ نسبت آپ کی حنفی اور بغدادی ہے۔ آپ کو خازن کے نام سے شہرت اس لیے ملی کہ مفتی کی ایک خانقاہ کی لائبریری کے انچارج تھے۔ عربی میں خازن الکتاب لائبریرین کو کہتے ہیں۔

آپ ۱۷۷۸ء میں بغداد میں پیدا ہوئے۔ مسلک شافعی تھے۔ بغداد ہی میں ابن الدرداہی کے سامنے زانوئے تلمذت کیا۔ پھر دمشق میں آ کر قاسم بن مظفر اور وزیر و ہنت عمر سے استفادہ کیا۔ تعلیم و تعلم سے بہت زیادہ شغف اور دلچسپی رکھتے تھے۔ تاریخ نگار بیان کرتے ہیں کہ آپ ایک بلند پایہ عالم اور بہت بڑے مصنف تھے۔ آپ نے اپنی بعض تصانیف خود اپنے شاگردوں کو پڑھائیں۔ مختلف علوم و فنون میں آپ نے کئی تصانیف یادگار چھوڑیں معروف تصانیف درج ذیل ہیں:

(۱) لباب التاویل فی معانی التنزیل۔ (یعنی تفسیر خازن)

(۲) مذہب شافعی کی کتاب مدد الامام کی شرح

(۳) مقبول المستعمل۔ یہ دس ضخیم جلدوں پر مشتمل کتاب ہے۔ اس میں علامہ خازن نے مستند احمد

مسند شافعی صحاح ۱۰ مؤطا امام مالک اور سنن دارقطنی کو یکجا کر دیا ہے اور ابواب کے تحت مرتب کیا ہے۔  
(۴) سیرت النبی (ﷺ)۔ یہ بھی ایک ہسوط اور ضخیم کتاب ہے۔

علامہ خازن علیہ الرحمۃ کا شمار اہل تصوف میں ہوتا ہے۔ اسی لیے آپ کی نسبت صوفی ہے۔ آپ خوش مزاج اور فہم کھ شخصیت کے مالک تھے۔ آپ نے ۴۱۷ھ ۶۳ عمر ۲۳ سال میں بمقام حلب میں وصال فرمایا۔ تفسیر خازن جو دارالکتب العلمیہ بیروت سے طبع ہوئی ہے اس پر علامہ کا سال وصال ۴۵ھ لکھا ہوا ہے یہ صحیح نہیں ہے۔ مستند کتب تاریخ میں آپ کا سال وصال ۴۱ھ ہے۔ صاحب کشف الظنون کی تصدیق کے مطابق ۴۵ھ علامہ خازن کے تفسیر سے فراغت کا سال ہے اور وصال ۴۱ھ میں ہے۔  
(علامہ خازن کے حالات کے لئے دیکھئے: الدرر الکامد فی ایمان المذنبین ج ۳ ص ۹۷ رقم الحدیث ۲۲۱ مطبوعہ دارۃ المعارف عمیر آباد دکن ۱۳۵۰ھ (از حلف ابن حجر عسقلانی شافعی ۸۵۲ھ) کشف الظنون ج ۲ ص ۱۵۳۰ مطبوعہ تہران ۱۳۷۸ھ (از حاجی خلیفہ) ہدیۃ العارفین و آثار المستغنیین ج ۱ ص ۱۸ مطبوعہ تہران ۱۳۷۸ھ (از اسماعیل پاشا الہمدانی) طبقات المفسرین ص ۶۶ مطبوعہ مدینہ منورہ ۱۳۱۷ھ (از احمد بن محمد بن علماء القرآن الحادوی عشر) تاریخ تفسیر و مفسرین ص ۵۵ مطبوعہ فیصل آباد (از غلام احمد حریری)

### تفسیر خازن کا مقام

تفسیر خازن کا اصل نام "کتاب الاولیٰ فی معانی القرآن" ہے۔ (یعنی قرآن مجید کے معانی کی جو تفسیر بیان کی گئی ہیں ان کا تہ لہاب اور خلاصہ) نام سے ظاہر ہے کہ یہ تفسیر قرآنی آیات کی مختلف تفاسیر کی جامع اور ان کا خلاصہ ہے۔ بعض مؤرخین نے اس تفسیر کو زیادہ اہمیت نہیں دی ہے۔ حالانکہ فی الواقع یہ تفسیر بہت مفید اور فہم قرآن کا بہترین ذریعہ ہے۔ بنیادی طور پر اس تفسیر کے مشمولات امام بغوی (متوفی ۵۱۶ھ) کی تفسیر معالم القرآن، امام ابن جریر (متوفی ۳۱۱ھ) کی جامع البیان اور امام نحر الدین رازی (متوفی ۶۰۶ھ) کی تفسیر کبیر سے ماخوذ ہیں۔ اور ان تینوں تفاسیر کو اسی علم کے درمیان مرحبہ قبول اور مقام ہستادہ اعزاز حاصل ہے۔ لہذا تفسیر خازن جو ان تینوں تفاسیر کا بہترین مجموعہ ہے وہ بھی یقیناً مستند اور مستند شمار ہوگی۔ علامہ خازن علیہ الرحمۃ نے تفسیر کے مقدمہ میں خود فرمایا ہے کہ "اس تفسیر میں میرا ذاتی کوئی عمل دخل نہیں ہے، یہ صرف اخذ و انتساب پر مشتمل ہے"۔ بعض اصحاب تاریخ نے اس تفسیر کو جو زیادہ اہم نہیں گردانا ہے اس کی وجہ وہ واقعات اور اسرائیلی روایات ہیں جو علامہ خازن نے تفسیر بغوی تفسیر ثعلبی اور بعض دیگر کتب روایات سے اپنی تفسیر میں نقل کر دی ہیں اور ماسوا چند مقامات کے ان واقعات پر کوئی

بحث و تحقیق اور جرح بھی نہیں کی۔ لیکن ظاہر ہے کہ پوری تفسیر کے مقابلہ میں واقعات اور اسرائیلیات کا حصہ قلیل ہے اور کثیر حصہ احادیث رسول ﷺ، اقوال صحابہ، تابعین، استنباط مسائل، مفادیم آیات، معانی الفاظ، مذاہب ائمہ اور مفید سوالات و جوابات اور دیگر خصوصیات پر مشتمل ہے جس کی بنیاد وہی مستند تفاسیر ہیں جن کا ذکر اوپر ہوا۔ دوسرا یہ کہ بعض علماء کا کسی تفسیر یا کتاب کو غیر مستند قرار دینا اس بات کو مستلزم نہیں ہے کہ وہ کتاب واقعہ غیر مستند اور غیر اہم ہو۔ اعتراض کرنے کو تو تفسیر کبیر پر بھی اعتراض کیا گیا ہے۔ حتیٰ کہ حاجی خلیفہ کی صراحت کے مطابق بعض علماء نے یہاں تک کہا کہ "فی کل شیء الا التفسیر"۔ (تفسیر کبیر میں سب کچھ ہے تفسیر نہیں ہے)۔ (کشف الظنون ج ۱ ص ۲۳۰) لیکن ظاہر ہے کہ جنہوں نے تفسیر کبیر کا مطالعہ کیا ہے وہ اس کے مقام و مرتبہ سے خوب واقف ہیں۔ دور حاضر کی تفاسیر میں میرے استاد محترم علامہ غلام رسول سعیدی مدظلہ کی تفسیر (تبیان القرآن) انتہائی جامع اور مدلل تفسیر ہے لیکن تنقید و جرح سے وہ بھی محفوظ نہیں رہی۔ یہی حال راقم کے نزدیک تفسیر خازن کا بھی ہے کہ اس کو اگرچہ مؤرخین نے زیادہ اہمیت کا حامل قرار نہیں دیا لیکن معاملہ اس کے برعکس ہے اور دل کی بات یہ ہے کہ راقم نے ترجمہ کر کے اس تفسیر کی لذت محسوس کرنی ہے اور (غالب طور پر) اس کے مشمولات کو بہت ہی عمدہ اور قوی پایا ہے۔ قارئین بھی اس کا مطالعہ کریں اور جو عربی زبان سے واقف ہیں وہ اصل کتاب سے بھی استفادہ کریں (البتہ جہاں علامہ خازن مذہب شافعی کی قوت ثابت کریں اور اصحاب پر اعتراضات کریں وہاں ذرا نظر تیز اور حواشی کو ملاحظہ کر لیا جائے)۔

راقم نے ترجمہ کے دوران تفسیر خازن کو جن خصوصیات اور قابل ذکر باتوں پر مشتمل پایا ہے اس کی تفصیل درج ذیل ہے:

(۱) ابتداء میں اشارۃً عرض کیا جا چکا ہے کہ کئی تفاسیر کے مقابلہ میں یہ تفسیر مختصر ہونے کے ساتھ متن قرآن کریم کی تفسیر اور اصل کے لیے بہترین نمونہ و معاون ہے۔ اس کی وضاحت یہ ہے کہ اس تفسیر کی عبارت مختصر ہونے کے ساتھ ساتھ بہت آسان ہے۔ علامہ خازن نے بنیادی طور پر اس تفسیر میں افادیت کو پیش نظر رکھا ہے اور حتیٰ الامکان یہ کوشش کی ہے کہ عبارت زیادہ طویل اور گنگ نہ ہو۔ حتیٰ کہ انہوں نے احادیث کی سند کو صرف اس لیے ذکر نہیں کیا کہ عام قارئین کے لیے علی الغوم اس میں کوئی فائدہ نہیں ہے۔ البتہ اپنے جذبہ افادیت کے پیش نظر سند کی اس کی کو پورا کرنے کے لیے اکثر مقامات پر احادیث میں آنے والے مشکل الفاظ اور دیگر حلقہ امور کی تشریح کر دی ہے۔ مقدمہ میں آپ اصحاب تصنیف کو نصیحت کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ: "جو شخص بھی کسی فن میں کوئی کتاب تالیف کرے اسے